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KommunalDigital.NRW
Angebote des StGB NRW und der Kommunal Agentur NRW zur Digitalisierung

Sehr geehrte Damen und Herren Bürgermeisterinnen und Bürgermeister,

die Digitalisierung bietet für die Städte und Gemeinden enorme Chancen. Sie bedeutet aber
auch große Herausforderungen für die Arbeit in den Kommunalverwaltungen. So muss die
Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes bis 2022 strategisch und selbstbewusst gestaltet wer-
den – unter den Rahmenbedingungen Fachkräftemangel und Finanzierbarkeit keine leichte
Aufgabe.

Der Städte- und Gemeindebund NRW unterstützt seine Mitgliedskommunen gemeinsam mit
seinem Dienstleistungsunternehmen, der Kommunal Agentur NRW, auf diesem Weg. In enger
Abstimmung wurde ein vielschichtiges Angebotsbündel unter dem Titel „KommunalDigital.N-
RW“ entwickelt. 

KommunalDigital.NRW besteht aus Modulen, die jede Kommune bedarfsgerecht nutzen 
kann:

I. Informationsoffensive: BürgerMEISTER.KommunalDigital

In Bürgermeisterseminaren des StGB NRW erhalten die Bürgermeisterinnen und Bürgermeis-
ter in einem eintägigen Kick-off einen Überblick über die weite Landkarte der kommunalen Di-
gitalisierung.  Was  bedeuten  die  rechtlichen  Verpflichtungen  des  E-Government-Gesetzes
NRW und des Onlinezugangsgesetzes konkret für unsere Rathäuser? Wie kann eine Digitali-
sierungsstrategie aussehen und welche Qualifikationen benötigen die Mitarbeiter? Wo fängt
man an und sind die technischen Anforderungen erfüllt? Wie sieht ein Smart Village, eine
Smart City aus und wie wird die eigene Kommune selbst zu einem digitalen Zukunftsort? 

Diesen Schnellbrief und weitere tagesaktuelle Informationen, Gesetzesvorlagen und -texte, Mustersatzungen und
-dienstanweisungen etc. aus dem kommunalen Bereich finden Sie im kostenlosen Intranet des StGB NRW. Die Zu-
gangsdaten hierfür erhalten Sie im Hauptamt Ihrer Kommune.

_
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Die Seminare finden am 13.05. und 20.05.2019 in der Geschäftsstelle des Städte- und Gemein-
debundes NRW, in Düsseldorf, statt. Den Programmablauf können Sie der Anlage entnehmen.
Die Seminargebühr beträgt 50 Euro inkl. MwSt. Darin enthalten sind die Tagungsunterlagen,
ein Mittagessen sowie Getränke während des gesamten Tages. Eine Anmeldung ist über fol-
genden Link Anmeldung möglich.

II. Stabsstelle: MANAGER.KommunalDigital

Ein erster Schritt zum digitalen Rathaus ist die Benennung eines Digitalmanagers. Dieser ist
zentraler Ansprechpartner für die Digitalisierung in Ihrer Verwaltung, organisatorisch verant-
wortlich für die Verwaltungsdigitalisierung und federführend bei der Erstellung und Umset-
zung der Digitalisierungsstrategie.

In einem 2,5-tägigen Seminar bilden wir kommunale Digitalmanager(innen)  aus. Sie erarbei-
ten die Grundlagen der Verwaltungsdigitalisierung - vom Change-Management in den Köpfen
über rechtliche und technische Erfordernisse bis zum Perspektivwechsel aus Anwendersicht. 

Nennen Sie uns schon jetzt Ihre(n) Digitalmanager(in) oder eine(n) Verantwortliche(n), um je-
derzeit aktuell informiert zu sein! 

III. Grundlagen-Workshop: STRATEGIE.KommunalDigital

Gemeinsam mit Ihrem(r) Digitalmanager(in) und dem kommunalen Projektteam ermittelt die
Kommunal Agentur NRW alle abgeschlossenen und in Arbeit befindlichen Digitalisierungspro-
zesse. Darauf aufbauend entwickelt die Kommunal Agentur NRW gemeinsam mit Ihrer Kom-
mune,  nach  Wunsch  auch  unter  Einbeziehung  von  Politik  und  Bürgerschaft,  eine  maßge-
schneiderte  Digitalisierungsstrategie.  Diese  zeigt  auf,  welche  Ziele  angestrebt  werden,  wo
Handlungsbedarf  besteht  und  wo  Ihre  Kommune  bereits  die  Chancen  der  Digitalisierung
nutzt.  

Das modulare Angebot enthält folgende Bausteine:
 Bestandsaufnahme auf der Grundlage einer digitalen Abfrage aller Digitalisierungspro-

zesse in Ihrer Kommune
 Analyse des IST-Zustandes
 Leitgedanken einer Digitalisierungsstrategie
 Priorisierung der zu digitalisierenden Prozesse

Optional können wir Sie weiter unterstützen bei:
 Analyse der Einzelprozesse
 Erstellung des Maßnahmenkatalogs
 Einbindung von Verwaltung – Politik – Gesellschaft
 Einführung eines Musterprozesses
 Projektbegleitung 
 Digitalisierungsstrategie

IV. Alumni-Netzwerk: WISSEN.KommunalDigital

Digital arbeiten heißt vernetzen – nach innen und außen. Deshalb besteht die Option, Ihnen
auch ein interaktives digitales Netzwerk zum Wissenstransfer über digitale Plattformen anzu-
bieten, sollte die von d-nrw aufzubauende Plattform unseren Wünschen nicht gerecht wer-
den.  Des  Weiteren  werden  wir  Netzwerkveranstaltungen  z.B.  zum  Austausch  gesetzlicher
Neuerungen, Anwendungen und Erfahrungen organisieren. Einzelthemen werden aufgegrif-
fen und mit erfahrenen Referenten aufgearbeitet. Ansprechpartner werden die Digitalmana-
ger und die Koordinatoren in den Fachämtern sein.

V. Meeting Point: KOMMUNE.KommunalDigital

https://www.kommunen.nrw/index.php?id=1104
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Digitalisierung ist ein agiler Prozess, in dem immer wieder spezifische Fragen zu Fachprozes-
sen auftreten werden – zur schnellen Unterstützung bieten wir begleitende Hilfe, z.B. über
Webinare und Chatrooms. 

Alle Bausteine von KommunalDigital.NRW sind modular angelegt. Sie können genau die An-
gebote nutzen, die Ihre Kommune benötigt, um auf den Weg zur digitalen Zukunftskommune
die Orientierung zu behalten. 

Sie haben Interesse oder Fragen? Sie möchten Ihre(n) Digitalmanager(in) als weitere(n) An-
sprechpartner(in) melden. Dann nehmen Sie bitte Kontakt auf mit: 

Geschäftsführer der Büroleiter und
Kommunal Agentur NRW Digitalisierungsbeauftragter des
Herr Michael Lange  Hauptgeschäftsführers
Cecilienallee 59 Herr Philipp Gilbert
40474 Düsseldorf Kaiserswerther Str. 199-201

Tel.: +49 211 430 77 200 Tel.: +49 211 4587 209
Mobil: +49 (172) 261 83 29 Mobil: +49 (172) 9419468
lange@KommunalAgenturNRW.de philipp.gilbert@kommunen.nrw 

Für Ihre Kontaktaufnahme über die angegebenen Kontaktdaten (Telefon, E-Mail, Postadresse) gilt die Daten-
schutzerklärung der Kommunal Agentur NRW unter www.kommunalagenturnrw.de/unternehmen/impressum /

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Bernd Jürgen Schneider
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